



中共中央国务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓越工程师团队的决定

(2024年1月19日)

工程师是推动工程科技发展的创新主体,是国家战略人才力量的重要组成部分,为推进新型工业化、推进中国式现代化提供了基础性、战略性人才支撑。培养造就大批德才兼备的卓越工程师,是国家和民族长远发展大计。党的十八大以来,广大工程技术人员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持“四个面向”,以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚韧不拔的定力,不断突破关键核心技术,铸造精品工程、“大国重器”,为加快实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出了突出贡献。

为表彰先进、树立典型,打造新时代卓越工程师队伍,强化国家战略人才力量建设,激励动员广大工程技术人员奋进新时代、建功新征程,党中央、国务院决定,授予丁文红等81名个人“国家卓越工程师”称号;授予5G标准与产业创新团队等50个团队“国家卓越工程师团队”称号。

这次受表彰的工程师个人和团队,是新时代工程师队伍的优秀代表。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持“四个面向”,以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚韧不拔的定力,不断突破关键核心技术,铸造精品工程、“大国重器”,为加快实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出了突出贡献。

习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调 坚定科技报国为民造福理想 加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

蔡奇出席“国家工程师奖”表彰大会并讲话 丁薛祥出席

新华社北京1月19日电 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。

习近平指出,工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量,是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员中的优秀代表,是广大工程师的榜样。

习近平强调,面向未来,要进一步加大工程技术人才自主培养力度,不断提高工程师的社会地位,为他们成才建功创造条件,营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围,加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想,勇于突破关键核心技术,锻造精品工程,推动发

展新质生产力,加快实现高水平科技自立自强,服务高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

“国家工程师奖”表彰大会19日在京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰大会并讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记专门作出重要指示,向受表彰的个人和团队致以热烈祝贺,对广大工程技术人员提出殷切期望,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程科技事业的高度重视、对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述,深入学习贯彻,坚决贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,广大工程技术人员创造了举世瞩目的骄人

业绩。受表彰的个人和团队是各条战线工程技术人员的杰出代表,希望大家更好发挥示范表率作用,在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导,始终坚持造福人民,始终坚持新型举国体制,始终坚持发挥人才第一资源作用,始终坚持自力更生、自主创新,始终坚持开放合作,这些理论和实践结晶必须长期坚持并不断丰富发展。

蔡奇强调,广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以受表彰的个人和团队为榜样,永远把党和人民放在心中最高位置,永远把敬业奉献融入血脉,永远把追求卓越作为标杆,永远把团结协作作为法宝,不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

蔡奇指出,党的十八大以来,广大工程技术人员创造了举世瞩目的骄人

才强国战略、创新驱动发展战略,以改革创新精神做好新时代工程技术人才工作。要着力完善自主培养体系,着力深化体制机制改革,着力推动开放交流,着力营造良好创新环境,充分调动工程技术人员积极性主动性创造性。

李干杰在会上宣读了《中共中央、国务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓越工程师团队的决定》。(决定全文另发)李书磊、铁凝、吴政隆、陈武、姜信治和苗华出席大会。张国清主持大会。大会为受表彰代表颁奖。哈尔滨电气集团有限公司副总工程师覃大青、港珠澳大桥工程总工程师苏权科、复兴号高速列车研发创新团队负责人周黎等获奖代表在会上作了发言。

为表彰工程技术领域先进典型,党中央、国务院决定开展“国家工程师奖”首次评选表彰,授予81名个人“国家卓越工程师”称号、50个团队“国家卓越工程师团队”称号。

数读2023内蒙古

建设保障性租赁住房**1.12万套(间)**,改造城镇棚户区**1.56万套**,发放租赁住房补贴**2.76万户**。实施农村牧区危房改造**4211户**。

新建热源厂**4个**、换热站**186个**,新建、改造管道**1380公里**。

新建“口袋公园”**169个**,城市绿道**154公里**。创建城市生活垃圾分类示范区**12个**。

(制图/梁震)

本报1月19日讯 (记者 李永桃)1月19日,自治区政府新闻办举行“回眸2023”系列主题新闻发布会第十二场——自治区住建厅专场。自治区住建厅有关负责人介绍全区住建事业高质量发展情况,并回答记者提问。

2023年,全区住建系统全力做好“加、减、乘、除”四篇文章,攻坚克难、真抓实干,稳增长、惠民生、防风险、促转型、增动能,圆满完成了各项任务,住建领域8项重点工作取得新成效。

住房保障体系日益完善。聚焦满足群众基本住房需求,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。建设保障性租赁住房1.12万套(间),改造城镇棚户区1.56万套,发放租赁住房补贴2.76万户。实施农村牧区危房改造4211户。排查城市危旧房1.6万栋、6.8万套。住房公积金缴存总额623.16亿元,提取462.22亿元,贷款298.74亿元。

建筑业转型升级步伐加快。推动出台并落实《自治区建筑业三年倍增行动计划(2023-2025年)》,全区建筑业总产值、增加值均实现两位数增长。采用市场化方式搭建全国首个省级行业平台“内蒙古建筑业产业互联网平台”,实现全产业链条聚合发展,累计成交额1600万元。

城乡发展质量稳步提升。改造燃气、供水、排水、供热4类老旧管网2220公里。大力实施城市更新,持续推进城市精细化管理。启动城市运行管理服务平台建设。加强城乡历史文化传承保护,累计划定历史文化街区25片,确定历史建筑491处,16个村落入选中国传统村落名录。

重点民生实事成效明显。开展供热管网“冬病夏治”,新建热源厂4个、换热站186个,新建、改造管道1380公里,对供热管道进行全覆盖维护检修,确保群众温暖过冬。探索构建精准供热、按需供热的新智慧供热采暖新模式。加强城镇公共停车场建设,建成城市公共充电桩2万个。改造城镇老旧小区1639个、22.9万户。 ■下转第4版

住建领域八项重点工作取得新成效

相约十四冬 魅力内蒙古

“十四冬”花样滑冰(青年组)比赛异彩纷呈

本报呼伦贝尔1月19日电 (记者 李超然 孟和朝鲁 马骏)1月18日至19日,第十四届全国冬季运动会花样滑冰(青年组)比赛在呼伦贝尔赛区内蒙古自治区冰上运动训练中心举行。经过激烈的角逐,冰舞项目、男子单人滑、女子单人滑三个项目的奖牌花落各家。

首个比赛日韵律舞比赛中排名第一的北京队选手李宜潼/王新康在自由舞比赛中压轴登场,用一套结合了民族舞元素和海外编舞灵感的节目《小草》将现场气氛推向高潮。最终,他们以159.48的总分获得冠军。吉林队的林宇飞/高子健以157.91的分数位列第二,四川队选手刘桐/葛全朔得分132.67,摘得铜牌。

在赛后的采访中,李宜潼和王新康难掩激动:“这个节目我们准备了一年多,今天在现场上发挥得很好。为了这次来内蒙古参赛,我们特意选了这首《小草》,在服装设计和动作编排中都融

了当地元素,想给大家呈现出最完美的效果。”

男子单人滑的赛场上,年轻选手们的表现让观众看到了花滑新生代的努力和实力。北京队选手陈昱东被誉为金博洋后实力最强的男单选手,能完成两种四周跳和阿克塞尔三周跳。在此次比赛中,他凭借212.98的高分一举夺冠。来自吉林队的小将田桐赫表现也颇为出色,以178.30的分数拿到银牌,北京队的赵启涵以总成绩164.40分获得季军。

在女子单人滑的金牌争夺战中,选手们的表现亦是不俗,三枚奖牌均被北京队收入囊中。其中,王一涵以192.77分夺得金牌,高诗棋总分185.59拿到亚军,李若晴总分160.84位列第三。值得一提的是来自澳门特别行政区的选手宣仁怡,她在训练中意外受伤导致膝盖错位,医生建议休息,但她仍然带伤上场,不想错失“十四冬”这一重要赛程。竞技体育重在参与,不言放弃。”宣仁怡说。



1月19日,北京队李宜潼/王新康正在进行“十四冬”花样滑冰(青年组)冰上舞蹈比赛。 本报记者 孟和朝鲁 马骏 摄

“十四冬”火炬手在呼伦贝尔市接受培训

本报呼伦贝尔1月19日电 (记者 李超然)1月19日,第十四届全国冬季运动会火炬手培训会在呼伦贝尔市召开。

火炬传递是大型综合性运动会的标志性活动。为确保火炬传递过程中每个站点的标准化、制度化、规范化工作得到有效落实,“十四冬”执委办工

作人员温勇对火炬传递的注意事项以及规则纪律等作了培训。

据悉,“十四冬”火炬传递启动仪式将于2月3日在满洲里市举行,届时,“十四冬”圣火将途经满洲里市、陈巴尔虎旗、海拉尔城区等地,并在内蒙古自治区冰上运动训练中心广场举行收火仪式。

喀喇沁赛区迎来“北外”首批志愿者

本报赤峰1月19日电 (记者 肖璐)赛场上,运动员拼搏奋进;赛场外,志愿者保驾护航。1月18日,来自北京外国语大学的首批志愿者抵达喀喇沁赛区上岗工作,在“十四冬”各个角落奔波忙碌。

本次北京外国语大学共选拔13名优秀志愿者参加“十四冬”志愿服务,其中喀喇沁赛区5名,扎兰屯赛区8名。喀喇沁赛区将于1月22日至25日举办“十四冬”单板滑雪平行回转项目比赛,5名志愿者将参与喀喇沁赛区宣传组、竞赛组、大型活动组、志愿者之家四个组别志愿服务工作。

“能够参与‘十四冬’志愿服务

工作我非常激动,从报名开始到现在两个月时间一直静候开赛。”北京外国语大学欧洲语言文化学院辅导员黄贤说,期待在“十四冬”服务中收获成长、快乐、友谊,期待体验内蒙古的风土人情,期待自己变成更加熟练的志愿者。

英语学院辅导员杨玲说:“能为‘十四冬’发一分光,散一分热感到无比荣幸,我将尽己所能,为赛事贡献青春力量,彰显‘北外’人的风采。”

中文学院志愿者吴诗雨赛事迹志愿服务经历很丰富,从北京2022冬奥会到2023单板及自由式滑雪大跳台世界杯, ■下转第2版

艺人以沙作画助力“十四冬”

本报呼伦贝尔1月19日电 (记者 李可新)随着“十四冬”的日益临近,呼伦贝尔扎兰屯市沙画创作艺人张丽娟和她的团队以沙作画,制作7个以冰雪项目为主题的文创作品,为“十四冬”加油喝彩。

在沙画工作室里,张丽娟和创作人员用一股麻绳、一捆细沙、一双妙手,瞬间变化出各种图案,五颜六色的小沙子使一幅幅沙画作品中的人物栩栩如生。这些作品生动地展现出滑雪运动员在赛场上奋力拼搏,超越自我的风采。

“我非常喜欢冰雪运动,也经常去金龙山滑雪场看市民滑雪,这也启

发了我的创作灵感,所以这次选择了将麻绳与沙画结合,通过这种独特的方式展现中国传统文化与现代冰雪运动的交融。”张丽娟说。

目前,张丽娟和她的团队已经创作“十四冬”系列沙画作品35幅,每一粒沙子,都代表着祝福,每一幅画都传递着对“十四冬”的期盼之情和美好祝愿。

这些沙画作品也吸引了很多市民和游客前来参观,张丽娟耐心地讲解作品,让大家从沙画作品中进一步了解“十四冬”的相关内容,希望通过这些作品带动更多的人了解和参与冰雪体育运动。

“十四冬”赛程日历来了

(三版)

距第十四届全国冬季运动会开幕 还有 **28** 天

2024年2月17日-2月27日

INNER MONGOLIA 2024 第十四届全国冬季运动会

内蒙古军区党委九届八次全体(扩大)会议召开

杨小康作报告 陈连兵讲话

本报1月19日讯 (记者 陈春艳)1月18日至19日,内蒙古军区党委九届八次全体(扩大)会议在呼和浩特召开,传达学习上级党委扩大会议精神,总结2023年度工作,研究部署2024年度任务,表彰2023年度备战打仗、安全管理先进单位和个人。

内蒙古军区党委书记、政委杨小康主持会议并作报告,党委副书记、司令员陈连兵讲话,副司令员杨国安、

副政委张文辉出席会议。

会议指出,内蒙古军区各级要强化政治引领,凝心聚力抓落实。要强化责任担当,攻坚克难,领导干部必须以昂扬的精神、过硬的作风、一流的干劲走在前、作表率。要强化以上率下,各级领导干部要求真务实、埋头苦干,多办一些暖人心、暖军心的实事好事,团结带领广大官兵、文职人员和职工奋力开创军区部队高质量发展新局面。

挖掘合作潜力 谋求共赢发展

2024东盟国家驻华使节“相约内蒙古”交流会召开

本报北京1月19日电 (记者 帅政)1月19日,2024东盟国家驻华使节“相约内蒙古”交流会在北京召开。交流会上,来自马来西亚、泰国、印度尼西亚、老挝、缅甸、新加坡、越南和文莱等8个东盟国家的驻华使节分别作了交流发言,他们希望在2024年与内蒙古加强联系、增进了解,同时挖掘合作潜力,寻求合作机会。

据介绍,内蒙古与东盟的经贸合作日趋紧密。2023年1-11月,内蒙古同东盟实现贸易额110.73亿元,其中:出口84.54亿元,进口26.19亿元。东盟在内蒙古累计投资1.8亿美元,设立42家企业;内蒙古在东盟累计备案境外投资企业49家,中方协议投资额32.8亿美元。其中,伊利集团在泰国、印度尼西亚、马来西亚、越南等累计投资2.2亿美元。

自治区商务厅负责人在交流会上表示,内蒙古高度重视营商环境打造,连续三年把优化营商环境作为开年第一会主题,对标一流,全力打造市场化、法治化、国际化营商环境,为企业投资创业创造“良田沃土”。内蒙古期待通过此次交流活动,彼此加深认识、成为朋友、深化合作,在现代能源经济、数字经济、农产品深加工、文化旅游、生态环保、投资贸易等领域与东盟深入开展务实合作。

内蒙古在东盟累计备案境外投资企业49家,中方协议投资额32.8亿美元。其中,伊利集团在泰国、印度尼西亚、马来西亚、越南等累计投资2.2亿美元。

自治区商务厅负责人在交流会上表示,内蒙古高度重视营商环境打造,连续三年把优化营商环境作为开年第一会主题,对标一流,全力打造市场化、法治化、国际化营商环境,为企业投资创业创造“良田沃土”。内蒙古期待通过此次交流活动,彼此加深认识、成为朋友、深化合作,在现代能源经济、数字经济、农产品深加工、文化旅游、生态环保、投资贸易等领域与东盟深入开展务实合作。

内蒙古20个田野考古项目成果丰硕 让陈列在北疆大地上的遗产活起来传下去

本报1月19日讯 (记者 冯雪玉)沟壑纵横的萨拉乌苏遗址,蕴藏着“河套人”繁衍生息的神秘故事;内涵丰富的彩陶坡遗址,仿佛能倾听到上古先民的心声……2023年,内蒙古田野考古取得丰硕成果。近日,内蒙古古史领域专家、学者齐聚呼和浩特,在全区田野考古业务交流会上,20个田野考古项目负责人汇报了过去一年的成果。

目前,内蒙古有萨拉乌苏遗址、金斯特遗址、彩陶坡遗址、夏家店下层文

化聚落、吉呼郎图墓群、辽上京遗址等20个田野考古项目。2023年,内蒙古考古工作者完成了11个考古发掘项目,配合基本建设考古调查项目390个,其中全国和自治区重点文物保护单位项目31个,开展抢救性发掘项目5个;完成8个盟市36处石窟寺的测绘工作,完成阿拉善盟、乌兰察布市和呼和浩特市境内长城调查研究工作,启动《内蒙古长城考古五年规划》编制工作。 ■下转第4版